

# 國人理性抵制樂天

## 不滿換地予「薩德」 惟不願「誤傷」中國僱員



百貨虧損

遼寧瀋陽樂天百貨連年虧損，幾間韓國本土服裝品牌店幾乎空無一人，已成常態。記者于珈琳攝



超市冷清

北京崇文門樂天瑪特超市內部門可羅雀。記者朱燁攝



復工無期

瀋陽樂天世界二期已停工，目前施工現場已封閉。記者于珈琳攝

香港文匯報訊（記者朱燁、凱雷北京報導）韓國樂天集團2月28日與韓國國防部正式簽署「薩德」反導系統換地協議，用於部署中國強烈反對的「薩德」。事件引發中國民眾憤怒，通過網絡發表、門店示威等方式，表達對涉事企業樂天集團的不滿。不過在接受香港文匯報記者訪問時，不少北京市民也較為理性地提出，樂天此舉傷害國人感情，但不希望在樂天工作的中國員工受到牽連。

本報記者昨日前往位於北京崇文門的樂天超市，所有受訪人均對樂天支持「薩德」的舉動表示氣憤和不满，但談及是否會抵制則有不同看法。

### 七成京民不願刻意罷買

其中，三成受訪人情緒激動，表示將放棄在樂天集團有關產業內購物，認為樂天此舉大大傷害了中韓友誼及中國消費者的感情；將近七成受訪者則表示，樂天畢竟是商業集團，此舉也不乏迫於政府壓力及生意考量，為在中國樂天工作的本地員工就業考慮，也不願刻意抵制。

在樂天超市樓上工作的鄒先生表示，常去樂天超市，但發生這樣的事，真是傷害了中國消費者的感情，他寧願多走幾步到對面的香港新世界商場購物，也不會再買樂天食品。北京當地兩位96年大學生則表示，如果不是非樂天不可的東西，自己就寧可選擇天貓超市網絡購物，本來無感的樂天因為「薩德」事件變得讓人反感和不滿，但也不至於刻意抵制。

比起以往一味憤怒的抵制和示威，現今國人的不滿表達更加理性和溫和。更多的受訪人（年齡層25至40歲居多）認為，僅靠老百姓抵制一個集團，對損害韓國的國家利益，效果微乎其微，而對於韓國企業在中國本地僱傭的員工卻可能傷害很大，「韓國的高級管理層隨時可以撤回國內，但衝動抵制對僱傭的衝擊或許會誤傷。」他們進一步認為，若讓不良居心的人加以利用，還可能造成打砸搶傷人放火等惡意犯罪事件。

### 抵韓考察團拒入住樂天

此外，本報聯繫到目前正在韓國首爾考察的中國智庫察哈爾學會代表團，並獲知，受樂天為「薩德」提供用地事件影響，該代表團已取消入住樂天酒店的計劃，並決定在韓期間一致抵制樂天旗下商業機構的消費。察哈爾學會常務副秘書長周虎城對本報稱，對於樂天的民間抵制只是開始，韓國保守派的頑固和傲慢需要市場化的力量來對沖，要讓他們知道，罔顧中國核心利益和多次友善勸解，貿然介入大國博弈，可不是過家家那樣簡單，「我相信，市場所帶來的疼痛，才會真的有點疼。」但他同時表示，願意釋放友好。



韓國警方及軍方在樂天轉交政府部署「薩德」的高爾夫球場用地入口設卡管制通行。路透社

### 給理性愛國點讚

隨着日本篡改歷史爭奪釣魚島主權事件、菲律賓挑釁中國南海爭端、韓國一意孤行部署「薩德」罔顧中國立場等系列國際事件的發酵，中國人民的愛國理念也變得愈發理智柔性——抗議不再是絕食靜坐或示威遊行，憤怒也不再是粗暴簡單地打砸燒。隨着80後、90後等青年一代的成長，更廣闊的視野角度和國際化的思考空間，讓如今的中國人更懂得如何配合國家戰略，有理有據地抵制，合情合理地抗議，而不是一味宣洩憤怒。

當情緒化和理智同時上線時，目前越來越多的中國民眾能暫時壓制住前者的衝動，轉而考慮更多後果，恰應了《論語》中的「三思而後行」。愛國有理、遠離暴力逐漸成為國人表明民族大義、豎起愛國旗幟的標配。堅定不移地支持中國反對「薩德」的立場，不滿樂天等企業的行為，在不影響國人利益的前提下表達憤怒的情緒及作出抵制的姿態，既是國家現代化治理的進步，又是民眾素養文化水平提升的結果。何苦因韓國保守派作惡，卻引發打砸同胞韓系汽車等「國人互毆」的「愛國」場面，讓親者痛仇者快呢？理性愛國的前提是合法，是「愛」國而非「害」國，為如今中國人的智慧格局點讚。

記者朱燁北京報導

## 專家：華料施反制措施 韓勿抱僥倖心理

香港文匯報訊（記者朱燁、凱雷北京報導）內地媒體在評論「薩德」事件中提出「中國可能因「薩德」問題與韓國「準斷交」」，對此，知名國際關係學者、吉林大學公共外交學院副教授孫傑在接受本報專訪時表示，所謂「準斷交」的說法，核心即指韓國不要有任何的僥倖心理，企圖讓中國吞下「薩德」入韓的苦果。

孫傑指，從2015年下半年，韓國政府放棄了在中美之間保持平衡的政策，而全面倒向美國，將自身安全綁定在美國身上，「薩德」就是綁定美韓同盟的一根繩子。

「韓國在武器和戰術層面很精明，但是失去了超越於本國的戰略視野，最終依然難以擺脫棋子的角色。」他稱。

對於「薩德」系統，中國政府已經多次嚴正交涉，隨着部署的推進，中方相應的措施也會釋放。他同時指出，至於中韓之間會不會出現「準斷交」，這可能是一種比較模糊的外交制裁的說法。「事實上，中國對韓國的外交反制早已開始，高層之

間的交流和互動基本中斷，召見大使表示抗議等。」他說，「進一步講，不排除未來召回駐韓國大使，降低外交關係的層級等，這些都是外交反制的可行的手段。」

## 赴韓遊降溫 旅團撤行程

香港文匯報訊（記者丁春麗山東報導）「我已經預定了4月份乘坐郵輪去韓國旅遊，但看了這兩天抵制韓國樂天集團的新聞，我有些猶豫是否還去韓國。」山東濟南居民林林告訴記者，即使韓國遊成行也不會去樂天免稅店和樂天世界了。

由於性價比較高、服務員基本都會講中文、商品價格核算好人民幣價格等原因，樂天免稅店一向備受中國遊客歡迎。

山東遠航國際旅行社出境旅遊中心總經理李新告訴記者，韓國旅遊的行程裡面基本都會有樂天免稅店和樂天世界。自從樂天集團宣佈簽署「薩德」換地協議後，李新表示遊客已經有意識地迴避

赴韓，作為有愛國心的旅行社肯定也會取消樂天的行程。

一家青島旅行社的員工劉先生告訴記者，此前受中韓關係以及韓國政局的影響，赴韓國旅遊已經明顯降溫，旅行社已經接到當地電視媒體暫停赴韓遊產品宣傳的通知。「樂天的行為肯定對赴韓遊帶來很大衝擊！」劉先生認為事件對赴韓遊的影響稍後會更加明顯。

### 代購商轉其他免稅店進貨

此外，有韓貨代購商朋友圈發文抵制樂天。山東區域頗有名氣的代購商張小姐對本報記者表示：「樂天原本就只限購又排隊，這次事件一出，樂天的東西



「薩德」系統部署前，韓國一向深受中國遊客歡迎。資料圖片

我們不買了！」她表示，今天的確有不少老客戶諮詢，有點擔心買不到慣用的韓國化妝品。不過，她稱韓國貨還不至於大面積受打擊，目前跟她一樣，已有多家代購商都表示抵制樂天，但並未抵制韓貨，而是會轉到其他免稅店進貨。

## 瀋陽樂天世界二期復工無期

香港文匯報訊（記者于珈琳瀋陽報導）樂天集團從最初唯恐失去龐大的中國市場突然轉向，決定讓地給韓國軍方。記者昨日探訪樂天集團在中國規模最大項目之一、瀋陽樂天世界發現，其二期已停工近兩個月，比鄰的住宅項目樂天聖苑自2013年9月開盤以來入住率仍未過半，目前仍在建的兩棟樓盤也未見施工跡象。

記者昨日上午來到位於遼寧瀋陽市CBD皇姑區北陵大街附近的樂天世界時，一名男性員工向記者確認了二期停工的消息，與瀋陽市建委等多部門反映的情況相同，至於復工時間則未知。目前施工現場已封閉，但停工原因除了此前韓國媒體形容的「消防檢查不合格」之外，尚未有官方回應。記者在工地觀察發現，規劃為室內遊樂場、5A級寫字樓等功能的二期項目的施工腳手架仍完好存在，已建起的多層樓體初見內部格局雛形。

### 韓品牌水土不服

與2014年高調開業時的盛況相比，樂天百貨連年虧損，韓國品牌遭遇水土不服，昨日幾間韓國本土服裝品牌店幾乎空無一人，而各樓層的顧客人數也是屈指可數。據一名店員表示，這樣的狀況其實是百貨店的常態，除了美食廣場在午餐時段人氣足夠外，其他樓層的經營狀況都不樂觀。

## 中方：中韓合作需民意基礎

香港文匯報訊 中國外交部發言人耿爽昨日在回答記者有關提問時表示，中方對中韓之間的交流合作持積極開放態度，但這需要相應的民意基礎和適當的輿論氛圍。

### 內地一些網站停播韓劇

據新華社報道，在當日的例行記者會上，有記者問，據報道，最近一段時間，中國國內一些視頻網站停播韓劇，一些電視台不再邀請韓國藝人，這是否意味因為「薩德」問題的最新情況，中國政府已經開始對韓國採取報復措施？

耿爽說，中方反對美韓在韓部署「薩德」系統的立場是明確、一貫的，意志是堅定的。

「我們希望韓方珍視中韓關係發展取得的寶貴成果，正視中方合理關切，傾聽民眾呼聲，停止『薩德』相關部署進程，避免對兩國關係和雙方經貿合作、人文交流造成更嚴重的負面影響。」耿爽說。

### 美韓通話重申如期部署

據韓聯社報道，韓國總統府青瓦台昨日消息稱，青瓦台國安室室長（主任）金寬鎮與白宮國安顧問麥克馬斯特當日上午首次通電話，就如期部署駐韓美軍「薩德」反導系統抗衡朝鮮核導威脅達成共識。報道稱，雙方一致認為，美韓同盟面臨迫在眉睫的安全挑戰，並決定反制朝鮮挑釁。

## 樂天主要涉華業務

樂天在華事業已發展23年，累計投資近10萬億韓圓（約600億元人民幣）。在全球佈局中，樂天在中國的事業佔據其整個版圖的29%，業務範圍覆蓋食品、零售、旅遊、石化、建設、製造、金融、服務等眾多領域。截至2015年12月，樂天集團各部門已在中國24個省直轄市開展業務。

### 食品餐飲

- 1994年，樂天製菓公司與日本樂天率先在北京投資建成香口膠和奶油派生產工廠。之後分別在青島、上海建工廠
- 2006年，投資中國飲料市場領域，構建貫通北京、上海、華中、華北、西南的流通網絡

### 商業零售百貨

- 超市：截至2016年，樂天在中國有115家超市
- 百貨：以2008年與中國銀泰集團合作建成北京王府井樂天銀泰百貨為標誌，樂天百貨先後在天津、瀋陽、威海、成都運營多家分店

### 地產

- 瀋陽樂天世界：投資金額近3萬億韓圓（約26億美元），集購物商城、酒店、現代化寫字樓、主題公園等為一體，佔地面積16萬平方米，2017年初項目被叫停
- 成都樂天世界：以2019年竣工為目標。2012年以17.4億元人民幣競得四川成都攀成鋼片區106畝地塊，有報道稱投入10億美元打造樂天世界

### 石化

- 2006年，樂天化學在浙江嘉興建生產PP樹脂的工廠；後在上海成立湖石化學貿易公司

### 網店

- 天貓樂天旗艦店：2015年3月開設，今年1月12日起全面停業

### 樂天免稅（韓國首爾）

- 樂天集團在首爾的樂天免稅店銷售額的70%來自中國遊客

資料來源：新華社、經濟觀察網及財信網